

Секция «Психология»

Психосемантический анализ телесного опыта у больных панкреатитом Артюхова Елизавета Сергеевна

Аспирант

Российский государственный медицинский университет, психолого-социальный
факультет, Москва, Россия
E-mail: monmarsi@rambler.ru

В последние десятилетия отмечается рост числа больных панкреатитом, и имеет место тенденция к омоложению болезни [1]. Отдельную проблему представляет собой диагностика панкреатита, обусловленная особенностями расположения поджелудочной железы [5], а также трудностью верификации жалоб: жалобы при остром панкреатите (ОП) отличаются низкой специфичностью, а при хроническом панкреатите (ХП), напротив, высокой [1]. В рамках психосемантических исследований, проводящихся на материале различных соматических заболеваний, ставятся цели выявить структуру интрацептивного опыта больных, выявить категории словарей внутренних телесных ощущений и через выделение частотных значимых дескрипторов систематизировать внутренний телесный опыт. В результате подобный опыт будет более доступен для вербализации, что соответственно облегчит постановку диагноза и при панкреатите различного генеза в том числе [2, 3, 4]. В нашем исследовании, которое было проведено на больных ОП и ХП, применялись психосемантические методы, что является правомерным в силу выраженного болевого синдрома у данной патологии. Основной целью являлось изучение основных психосемантических закономерностей организации внутреннего телесного опыта при панкреатите в сравнении с группой нормы. Нами была выдвинута гипотеза, что телесный опыт у больных панкреатитом отличается от группы нормы увеличением объема, степени метафоричности словарей телесных ощущений, а также диффузностью и недифференцированностью интрацептивных категорий. При этом ожидалось, что существуют различия в структуре телесного опыта у больных с ОП и ХП, а личностный профиль у больных панкреатитом будет отличаться от личностного профиля группы нормы. Для проверки данных гипотез было набрано две группы испытуемых: клиническая группа (19 больных), которая делилась на подгруппу больных с ХП (9 больных) и подгруппу больных с ОП (10 больных) и группу нормы (19 испытуемых). На группах были проведены следующие методики: "Классификация ощущений" (Тхостов А.Ш., Ефремова О.В., 1991), "Классификация дескрипторов соматических ощущений" (Арина Г.А., Виноградова И.А., 1989), СМИЛ (вариант на 566 вопросов) и тест чернильных пятен Роршаха. По результатам исследования было показано, что телесный опыт у больных панкреатитом больных панкреатитом характеризуется феноменами диффузности и недифференцированности интрацептивных ощущений, а также увеличением объема и высокой метафоричностью дескрипторов. Так же было выявлено, что нарушение категоризации интрацептивных ощущений выражается при ОП в качественном искажении словарей внутренней телесности, а при ХП как в качественном, так и в количественном искажении. Данные феномены обусловлены наличием диффузной аллекситии разной степени выраженности и специфики личностного профиля больных, который характеризуется повышением показателей по всем шкалам и ведущим пиком по шкале ипохондричности.

Конференция «Ломоносов 2011»

Дальнейшие перспективы исследования данной темы заключаются в выявлении общих закономерностей нарушений категоризации внутреннего телесного опыта у ряда нозологий, сходных по проявлениям болевого синдрома.

Литература

1. Макаренко А.В., Сиюхов Р.Ш. Хронический Панкреатит (причины развития, клиника, лечение). Спб: Питер, 2008
2. Рупчев Г. Е. Психологическая структура внутреннего телесного опыта при соматизации// Дисс. канд. психол. наук. М., 2000
3. Тхостов А.Ш. Интрацепция в структуре внутренней картины болезни // Дисс.... Канд.психол. научк М., 1991
4. Тхостов А.Ш., Арина Г.А. Теоретические проблемы исследования ВКБ. Психологическая диагностика отношения к болезни при нервно-психической и соматической патологии. Л., 1990
5. Тхостов А.Ш., Ефремова О.В., Елшанский С.П. Исследование семантической организации интрацептивных ощущений // Вестник МГУ №3 серия 14 "Психология 1990
6. Шелагуров А.А. Болезни поджелудочной железы // изд. Медицина, 1970
7. Bohm E. Lehrbuch der Rorschach-Psychodiagnostik. 4th ed. "Huber Bern 1972

Слова благодарности

Благодарю за уделенное мне время.